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Aanstelling burgemeester  -  Rol gemeenteraad

De gemeenteraad is de spil van de lokale democratie. De raad bepaalt het algemeen 
beleid dat door het college van burgemeester en schepenen ten uitvoer wordt gebracht. 
De gemeenteraad controleert het college van burgemeester en schepenen bij de 
uitvoerende bevoegdheid. De gemeenteraad krijgt om die reden ook een bijzondere rol 
bij de aanstelling van het college van burgemeester en schepenen.

De benoeming van de burgemeester ligt - o.m. omwille van specifieke bovenlokale 
rechtstreeks toegewezen taken - in handen van de Vlaamse Regering; dit op grond van 
zowel de huidige bepalingen in artikel 58 van het Decreet Lokaal Bestuur als de 
toekomstige bepaling zoals gewijzigd bij artikel 39 van het decreet tot wijziging van 
diverse decreten, wat betreft versterking van de lokale democratie.

Volgens de nieuwe bepaling van artikel 58 van het Decreet Lokaal Bestuur - dat in 
werking treedt op 13 oktober 2024 of eerder in geval van een constructieve motie van 
wantrouwen - legt de aangewezen burgemeester de eed af in handen van de voorzitter 
van de gemeenteraad. Vervolgens neemt de Vlaamse Regering een beslissing over de al 
dan niet benoeming. Ten slotte legt de benoemde burgemeester opnieuw de eed af in 
handen van de voorzitter van de gemeenteraad.

1. Wat is de rol van de gemeenteraad bij de aanstelling/benoeming van de 
burgemeester? Heeft de raad een louter protocollaire functie? Of heeft hij enige 
bevoegdheid ter zake?

2. Hebben de gemeenteraadsleden en in het bijzonder de voorzitter van de 
gemeenteraad inzage in de benoemingsbeslissing alsook de bijbehorende stukken 
waarop de benoeming van de burgemeester berust? Zo niet, is de minister dan van 
oordeel dat de gemeenteraad en zijn voorzitter in dat geval zonder kennis de 
eedaflegging moeten laten gebeuren?

3. Als de gemeenteraad geen enkele andere rol heeft dan een protocollaire en/of zonder 
inzage in het benoemingsdossier de eedaflegging van de burgemeester dient te laten 
gebeuren, heeft de eedaflegging in de schoot van de gemeenteraad dan nut? Is het 
in dat geval volgens de minister beter de provinciegouverneur de eed te laten 
afnemen als vertegenwoordiger van de Vlaamse Regering?
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1. Het decreet van 16 juli 2021 tot wijziging van diverse decreten, wat betreft versterking 
van de lokale democratie heeft in het decreet over het lokaal bestuur een aantal 
wijzigingen aangebracht. Zo zal vanaf 13 oktober 2024, of eerder in geval van de 
aanname van een collectieve motie van wantrouwen, de verkozene voor de 
gemeenteraad met de meeste naamstemmen van de grootste fractie van de coalitie tot 
burgemeester worden benoemd. De gemeenteraad heeft hier wel degelijk een rol in.

Door de verkiezing van de schepenen door de gemeenteraad en door de verkiezing van 
de voorzitter van het bijzonder comité voor de sociale dienst door de raad voor 
maatschappelijk welzijn wordt duidelijk welke fracties de meerderheid vormen. De 
gemeenteraad en de raad voor maatschappelijk welzijn bepalen op die wijze, zij het 
indirect, wie burgemeester wordt. Als burgemeester wordt namelijk benoemd de 
verkozene die het meeste naamstemmen heeft behaald en die tot de coalitiefractie met 
de meeste zetels in de gemeenteraad behoort. De burgemeester legt zijn eed af in 
handen van de voorzitter van de gemeenteraad.

De burgemeester is, net als alle uitvoerende mandatarissen, verantwoording 
verschuldigd aan de gemeenteraad. De gemeenteraad kan de burgemeester ook 
ontslaan via de aanname van een collectieve motie van wantrouwen. Een eedaflegging 
ten aanzien van de voorzitter van het orgaan dat beslist wie burgemeester wordt en kan 
beslissen om de burgemeester te ontslaan, is bijgevolg zeer logisch.

2. De benoemingsbeslissing wordt aan de gemeente bezorgd. De raadsleden hebben op 
basis van hun inzagerecht inzage in de benoemingsbeslissing.

Daarnaast wordt in het kader van het benoemingsdossier een advies van de procureur-
generaal en een advies van de gouverneur aangevraagd. Deze adviezen worden niet 
overgemaakt aan het lokaal bestuur waardoor het bestuur er niet over beschikt. Er kan 
bijgevolg geen inzage aan worden gegeven.

Deze documenten kunnen uiteraard wel worden opgevraagd in het kader van de 
regelgeving inzake openbaarheid van bestuur, zoals vastgelegd in het Bestuursdecreet. 
De overheidsinstantie die over deze documenten beschikt, dient na te gaan of de 
openbaarheid al dan niet kan worden toegestaan rekening houdende met de decretale 
of wettelijke uitzonderingsgronden. Voor adviezen van de gouverneur en de procureur-
generaal is het - afhankelijk van de inhoud - mogelijk dat er bepaalde 
uitzonderingsgronden worden ingeroepen. Bijvoorbeeld als in deze documenten zaken 
staan die behoren tot de persoonlijke levenssfeer zoals veroordelingen, de reden van 
deze veroordelingen, zaken rond lopende opsporingsonderzoeken, etc.

3. Gelet op mijn antwoord op vragen 1 en 2 is deze vraag zonder voorwerp.


